

让绿色浦东活起来的“微细胞”

——走进生态村系列报道之一

编者按

昔日偏僻的沉寂小村,如今兼具城市风光,又有田园诗意。生态村里水洁土净、空气清新,花果绕树争香斗艳,树木成林鸟语花香;生态村的村民生活越来越富裕、精神越来越充实。而在喧嚣的大都市忙忙碌碌的人们,走进生态村,心灵也会被深度抚摸、洗涤,重拾安宁、优雅和从容。本报今日起刊出“走进生态村系列报道”,为读者展现在上海这个林立着水泥石墙的大都市里,浦东14个生态村呈现出的城乡和谐图。

■本报记者 张匀初 黄静 浦东报道

新场古镇的果园村闻名遐迩,全国经济特色村、全国绿色小康村、全国民主法制示范村、全国巾帼示范村……一顶顶重量级桂冠是果园村的骄傲。然而,对于今年80岁的村民瞿桂仙来说,什么头衔都没有“上海市生态村”来得“实惠”。

变废为宝的生态工程

瞿桂仙平时独自一人做饭。家里液化气灶台上方有一根管子,还有一个计量表,那是春节前村里刚为她安装的“管道煤气”,火苗比液化气还要旺,老人用起来很顺手。村干部张天龙告诉记者,这根“管道煤气”是果园村实施的一项变废为宝的生态工程。

果园村以种植水蜜桃而得名,全村现有桃林千余亩,每年修剪下来的大量桃树枝如何处理是个问题。以前,村民家家都有灶头,桃树枝正好当柴烧。随着生活的改善,村民用上了液化气,大量桃树枝也没了用武之地,村民随手丢弃,反而污染了环境。为此,村里每年要花大量精力突击清理。

如何让桃树枝变废为宝?3年前,在上海交通大学的帮助下,果园村桃林里建起了一座简易试验室,将桃树枝转化为可燃气体。可燃气体被收集贮存在户外一个白色的球罐中,通过管道进入村民家中,供村民使用。瞿桂仙老人便是最先用上绿色燃气的村民之一。2010年,果园村成功创建“上海市生态村”。如今,竖立在桃树林中的白色球罐不仅是果园村的一项生态工程的标志,也成了村里的一处景观。

“这就是‘生态村’创建的目的。”新区生态办负责人认为。生态村的创建结合新农村建设,完善农村环境基础设施,加强工业企业污染防治,推进村庄改水、改厕,搞好作物秸秆、畜禽养殖废弃物的资源化利用,妥善处理

生活垃圾和污水,努力解决农村环境“脏、乱、差”问题。

地处航头最南端的海桥村,本是交通不便的村庄,如今成了样板。陶明安是海桥村10组村民,他告诉记者,以前大家的生活污水几乎直排河道,村民家门前的村河宅沟黑臭不堪。如今河水恢复了清澈,秘密在于村里建了一个过滤池。他说的过滤池是一套污水湿地处理装置,这是海桥村委托中科院进行污水处理的试验项目。海桥村陶陆家宅一处老房子后院有一块30平方米左右的草坪,村干部朱亮介绍,玄机就在草坪底下,底下有黄沙和丰富的植物根系,村民家的生活污水通过管道集中后送到这里,经过过滤和植物根系吸收后的污水就达到排放标准。

据了解,2008年首批上海市生态村命名,川沙新镇金家村、原六灶镇连民村、书院镇塘北村、航头镇海桥村率先成功创建。2010年,新场镇果园村、川沙新镇七灶村、合庆镇友谊村、曹路镇前峰村、书院镇外灶村也创建成功。截至目前,浦东已有14个“上海市生态村”。以点带面,生态正成为浦东乡村发展的新路径。

到“天然氧吧”回归自然

新南村是这次“上海市生态村”的“新科状元”,助其夺冠的最大要素当数村里一处近1800亩的生态林。“那是多年来,政府科学治理大治河沿岸而留给新南村的一份厚礼,是‘天然氧吧’。”村干部盛丽萍自豪地介绍。

新南村地处新场镇西南角,北靠大治河,南与奉贤接壤,而这片生态林呈东西带状,分布在大治河南岸,林带里道路蜿蜒,小河交叉,行走其中,让人仿佛回归大自然,而林带边缘散布着的一座座农家住宅,又让人感受到了浓郁而温馨的生活气息。村民徐平安说,居住在



果园村桃林里的一座白色球罐,将桃树枝转化为可燃气体,供村民使用。 □本报记者 朱泉春/摄



小桥流水、草木相掩的连民村是首批上海市生态村之一。 □本报记者 朱泉春/摄

新南村,安逸是他最大的感受。新南村地处偏僻,村里也没有污染源的企业,经过多年治理,村民的生活污水纳管率达到100%。

正如徐平安所说,乡村的原生态为生态浦东的创建加分不少。2006年,浦东成功创建国家环保模范城区;2007年,新区二届二次党代会提出了创建国家生态区的工作目标;2009年两区合并后的首次新区党代会强调,要坚持“生态优先”战略,建设开放和谐的生

态区;2010年,《浦东新区生态区建设规划》审议通过……

放眼浦东1200平方公里,36%以上的城区绿化覆盖率,81.9%的城镇污水集中处理率,90%以上的环境空气质量优良率,天空湛蓝,河浜清澈,空气清新,环境保护和生态建设取得了累累硕果。如今,乡村正成为生态浦东的一个个“微细胞”,以星火燎原之势,呈现生态化的发展路线。

看病要收“辩证诊疗费”了 2元费用由医保埋单

■本报记者 张琪 浦东报道

上海市发改委等部门近日发布通知,4月1日起对本市61项医疗服务价格进行调整。其中有一项被中医界称为“破冰之旅”——首次界定“辩证诊疗费”每次2元。

新区中医药协会会长、上海中医药大学原校长施杞指出:“辩证施治能力是一个中医的核心竞争力,中医的水平就体现在辩证施治的水平上。”辩证施治既不同于对症治疗,也不同于西医的辨病治疗,它把人体的内在联系,疾病的发展变化规律联系起来。“所谓一叶知秋,同样的病开出的方子不同,就是因为辩证施治后的结果不同。”施杞说。

然而,在以往的医疗诊疗收费中并没有针对中医辩证施治的收费项目,施杞戏言:“一个名老中医搭一次脉分文不取,还比不上一个西医开出的的一张血常规单子。”传统中医依据医生水平不同收取不同的诊金,现代中医却只有靠职称升高收取专家费,否则,中医也只能通过验血、B超等西医手段收费。“结果就是中医学生越来越不重视望闻问切、辩证施治,中医西医化严重。”

不过,辩证诊疗费虽然收了,到社区卫生服务中心看中医,由于诊疗费全免,老百姓并不需要自掏腰包。新区卫生局中医科负责人表示:“这2元辩证诊疗费由医保埋单,不增加居民看病负担。”

据悉,上海涉及医疗服务的价格大约有4000多项,有关部门从2008年起开始对它们进行逐步调整和规范,同时每年公布调整后项目的最高价格标准。这次上海发改委公布的调整表中,涉及收费项目61项,价格有升有降。

相关人士解释说,涉及检查等人工技术含量不高的项目,上海将逐步降低服务价格。如计算机X线摄影项目和磁共振项目都是市民经常遇到的,降低费用可有效降低市民医疗支出。中医、护理等涉及较高技术劳务价值的服务,为了鼓励医疗机构技术升级,上海将逐步提高其收费标准。如推拿治疗从每次40元提高到55元;麻醉下腰间盘突出症手法治疗从每次50元提高到每次100元。

小中医妙治眼部难症

■本报记者 张琪 浦东报道

“请你们一定要表扬一下我们浦兴的好中医!”近日浦兴居民屠维荣专程赶到本报编辑室,讲述他的眼睛“大医院治不好,小中医治好了”的故事。

“2011年3月,我感觉右眼越来越糊涂。”屠维荣辗转数家三甲大医院眼科,得到的结论都是:右眼眼球老化,没药可治,只能慢慢康复,效果很难说。屠维荣说:“我简直绝望了,就到家门口的医院随便看看,结果遇到了浦兴社区卫生服务中心的小中医杨燕青。”杨燕青根据自己在社区行医十几年的经验,通过辩证施治,给屠维荣开了几副汤药,再配合穴位熏蒸、肝经按摩两种传统中医的治疗,半个月后,屠维荣惊喜地发现:“有效果了!有一种拨开云雾见青天的感觉!”

病人对医生产生了信任,医生则对病人更加倾心照顾,在良好的医患互动下,经过耐心的治疗,半年后,屠维荣的“绝症”竟然彻底痊愈了!杨燕青医生也高兴地说:“老祖宗的办法还是很灵的。”

东方医院: 首例“超迷你”微创摘胆术获成功

■本报记者 张琪 浦东报道

手术时打了三个孔,恢复后竟然一个疤都不留!为什么?因为打的孔直径只有2mm,比常规微创手术少了3mm。主刀医生、东方医院主任医师胡海说:“肚皮上的两个孔很小,几乎不留疤痕;第三个孔在肚脐眼,很难被发现。”近日,同济大学附属东方医院成功开展了首例“超迷你”腹腔镜胆囊切除术——针眼腹腔镜胆囊切除术。

近年来,腹腔镜胆囊手术受到越来越多的关注。其中,单孔腹腔镜手术是国际上普遍采用的腹腔镜手术方式。但单孔腹腔镜手术在操作过程中,各种器械之间极易产生干扰,从而增加了手术的难度和风险。而常规的腹腔镜胆囊切除术操作较单孔腹腔镜胆囊切除术方便得多,但上腹部的两个戳孔在术后会留下疤痕。为了解决这两种手术面临的问题,胡海开始了针眼腹腔镜胆囊切除术的尝试。

“超迷你”腹腔镜胆囊切除术保留了常规腹腔镜胆囊切除术中小上腹部的两个戳孔,并将两个戳孔直径都缩小到2mm,大小仅有常规手术上腹部的40%。手术危险系数降低的同时,肚脐位置的切口也明显缩小。

据了解,东方医院首名接受“超迷你”腹腔镜胆囊切除术的患者已康复,手术达到了预期的效果。

名字刻于墙壁 身后融入草坪

■本报记者 张匀初 浦东报道

花瓣与丝丝春雨一起飞扬,思念与阵阵鼓乐共同送行。3月20日,2012年上海市百姓公祭日活动在上海福寿园海港陵园举行,全市首批百户家庭为已故亲人选择“公益节地葬”,他们亲人的骨灰集体安葬仪式同步进行。

福寿园海港陵园“公益节地葬”采用无碑深埋形式,逝者骨灰被放置于可降解罐内深埋,可最大限度节约土地。而且墓区内只有青草、绿树,不设单独墓碑,所有入葬者的姓名被集中铭刻在纪念墙上。2009年3月20日,海港陵园举行全国首个普通百姓公祭活动。此后,每年3月20日便固定为“百姓公祭日”。

去年,浦东新区、卢湾区、杨浦区民政局与海港陵园签订协议,这三个区的低保、困难家庭及优抚对象等特殊群体被纳入享受公益安葬范围,每户家庭只需支付980元便可在海港陵园内节地安葬已故亲人骨灰,特困对象凭所在区民政局出具的证明材料,可减免部分费用或全免。今年,海港陵园向全市所有家庭开放公益节地葬。身后融入草坪之中,只把名字留在纪念墙上,这意味着选择公益节地葬是一种“人生态度”,而非受经济能力限制。

福寿园海港陵园位于与两港大道相接的杞青路,是上海首家推广生态墓区的陵园。目前,海港陵园的节地生态墓区已从原来的35亩扩大到50亩,以便满足更多群体的需求。当天,市文明办、市规划与国土资源管理局和市民政局共同为逝者家属颁发“公益节地生态葬”证书,向选择“无碑葬式”家庭表达敬意。



百姓公祭日,武警官兵在海港陵园向临港逝去的百姓敬献花圈。 □本报记者 朱泉春/摄

国标舞总会 首次在浦东培训

近日,中国国际标准舞总会(CBDF)国家级教师、评审第39期培训班首次移师浦东开班。

本期培训班由中国国际标准舞总会主办,浦东新区国际标准舞协会承办,培训为期一周,云集了全国各地的长期从事国标舞培训、推广、发展的舞林高手共68人。中国国标舞冠军李兆林、李晓媛、拉丁舞冠军梁思源、张卓妮为学员们进行了身教与言教。

中国国际标准舞总会李晓明会长表示,今后将把有关国标舞的学术讲座、比赛、培训更多地放在浦东举行,这将带动浦东的国标舞事业向更深的层次与高度发展。(蒲伍)

聚焦微创产业 解读扶持政策

今年首场“市民创业讲堂”开讲

■见习记者 郭洪敏 通讯员 浦民 浦东报道

3月16日,2012年浦东新区首场“市民创业讲堂”在三林世博开业园区开讲,本次讲堂主题为“创业项目中的新技术运用”。

本次创业讲堂由浦东新区就业促进中心主办、浦东三林世博开业园区承办。今年,新区“市民创业讲堂”系列活动将聚焦微创业产业,通过宣讲新技术、新领域、新项目,宣传推行浦东新一轮创业政策,引导鼓励创业者成功创业。此次讲座结合筹建中的浦东三林世博开业园区招商和功能定位,围绕

创业项目的选择,特邀东华大学服装学院教授、博士生导师、中国服装业权威专家、东华大学服装设计与工程专业学科带头人张文斌进行主题演讲。张文斌围绕服装设计如何运用新技术,对纺织产业进行技术配套服务,从而开展“工作室”创业,畅谈了自己的实践经验和基本设想。

为配合三林世博开业园区做好招商工作,就业促进中心将今年的“创业讲堂”活动直接办到园区,并集中聚焦纺织产业,引导创业者通过创办“服饰创意工作室”、“服装设计工作室”、“纺织面料研制工作室”等,达

到园区聚焦产业的目标。目前这一设想已得到一些创业者的认可,正在与园区洽谈入驻意向。

据了解,新区人力资源保障部门正着力推进鼓励市民创业的政策。此次讲堂通过咨询互动的方式,向听众解读新一轮的扶持创业政策。此外,在活动现场,园区还向听讲者发放了《“浦东三林世博开业园区微小型创业产业沙龙”成员登记表》,旨在为入驻园区的微小型创业企业加强信息沟通,实现资源互补,形成产业联盟,及时提供各类创业服务和市场信息。